

**ВИКТОР АЛЕКСАНДРОВИЧ СНЕЖИЦКИЙ:
ПРЕДАННОСТЬ И ВДОХНОВЕНИЕ В СЕРДЦЕ НАУКИ
(К 65-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**



Д. А. Бубешко, М. С. Дешко, Е. С. Овсяник

Гродненский государственный медицинский университет, Гродно, Беларусь

Статья посвящена юбилею выдающегося ученого, высококвалифицированного специалиста и настоящего профессионала в области кардиологии, любимого всеми наставника и просто прекрасного человека профессора 1-й кафедры внутренних болезней учреждения образования «Гродненский государственный медицинский университет», доктора медицинских наук, профессора, член-корреспондента НАН Беларуси В. А. Снежицкого.

Ключевые слова: профессор В. А. Снежицкий, юбилей, 1-я кафедра внутренних болезней, Гродненский государственный медицинский университет

Для цитирования: Бубешко, Д. А. Виктор Александрович Снежицкий: преданность и вдохновение в сердце науки (к 65-летию со дня рождения) / Д. А. Бубешко, М. С. Дешко, Е. С. Овсяник // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. 2024. Т. 22, № 5. С. 496-500. <https://doi.org/10.25298/2221-8785-2024-22-5-496-500>

Известному не только в нашей стране, но и за ее пределами авторитетному ученому, педагогу, опытному клиницисту, чье имя неразрывно связано с развитием белорусской кардиологической школы, профессору 1-й кафедры внутренних болезней Гродненского государственного медицинского университета, доктору медицинских наук, профессору, член-корреспонденту НАН Беларуси, заслуженному работнику образования Республики Беларусь, почетному доктору УО «Гродненский государственный медицинский университет», почетному доктору УЗ «Брестская областная клиническая больница» Виктору Александровичу Снежицкому 22 октября 2024 г. исполнилось 65 лет.

Виктор Александрович Снежицкий родился в 1959 г. в д. Горностаевичи Свислочского района Гродненской области. С 1966 по 1976 г. учился в Горностаевичской школе. После ее окончания в 1976-1977 гг. работал в совхозе «Горностаевичи». В 1977 г. поступил на подготовительное отделение Гродненского государственного медицинского института (ГГМИ). С 1978 по 1984 г. – студент лечебного факультета ГГМИ, который окончил с отличием.

В годы учебы в институте Виктор Александрович уделял много времени научной работе, общественной жизни, спорту. Был комсоргом курса, членом комитета комсомола ГГМИ, членом студсовета общежития, неоднократно участвовал в работе студенческих строительных отрядов.

Первые шаги в науке начались уже на 1-м курсе, на кафедре анатомии, под руководством М. А. Колесова, М. Н. Щербаковой. А будучи студентом-старшекурсником, Виктор Александрович выполнял научные работы на кафедрах общей хирургии (научный руководитель – Мороз С. В.), оперативной хирургии и топографической анатомии (научный руководитель – Юрченко В. П.), госпитальной терапии (научный руководитель – Говор Л. Л.). Во время учебы в институте



Виктор Александрович с первых курсов мечтал стать хирургом, но затем, во время практики, предпочтения молодого человека изменились. Как вспоминает наш юбиляр, большое влияние на выбор специальности в пользу терапевтической оказал заведующий терапевтическим отделением Волковысской ЦРБ Н. А. Матвейчик (в прошлом закончивший клиническую ординатуру в ГГМИ). Его высокий профессионализм, на деле доказанная ценность профессии врача-терапевта предопределили дальнейший выбор специальности.

В период с 1984 по 1986 г. Виктор Александрович обучался в клинической ординатуре по терапии на кафедре госпитальной терапии ГГМИ. В 1986-1989 гг. проходил обучение в аспирантуре по кардиологии на этой

же кафедре. Научная биография выдающегося ученого начиналась с изучения механизмов развития начальных стадий сердечной недостаточности у пациентов с ишемической болезнью сердца. Впервые было показано изменение характера кровотока в артериях и венах малого круга кровообращения при ишемической болезни сердца, по данным радиационной ангиографии, и влияние (с целью коррекции) нитратов пролонгированного действия и бета-адреноблокаторов на показатели гемодинамики. В 1990 г. В. А. Снежицкий защитил кандидатскую диссертацию «Характеристика легочной и системной гемодинамики в условиях применения эффективных доз сустанда и анаприлина у больных ишемической болезнью сердца» под руководством заведующего кафедрой госпитальной терапии доктора медицинских наук, профессора Н. Ф. Волкова.

С 1989 по 1995 г. работал ассистентом кафедры госпитальной терапии ГГМИ. В эти годы продолжался период его профессионального роста и совершенствования в области кардиологии, формирования исследовательского опыта. С февраля 1995 г. по июль 2001 г. В. А. Снежицкий заведовал кардиологическим отделением № 3 в Гродненском областном кардиологическом диспансере. Данный период работы позволил Виктору Александровичу приобрести огромный практический опыт по основной специальности (кардиология). Отделение, которым он руководил, было, в сущности, уникальным – единственным в нашей республике специализированным отделением нарушений ритма сердца. С этого периода времени произошло становление основного направления практической и научной деятельности В. А. Снежицкого – диагностика и лечение аритмий сердца, была начата и продолжалась работа над докторской диссертацией. С июля 2001 г. по январь 2006 г. работал главным врачом Гродненского областного кардиологического диспансера и главным внештатным кардиологом управления здравоохранения Гродненского облисполкома.

В октябре 2004 г. В. А. Снежицкий был избран на должность доцента кафедры госпитальной терапии Гродненского государственного медицинского университета (ГрГМУ) и, по сути, вернулся к преподавательской деятельности. Его научные исследования и разработки в области аритмологии в 2006 г. завершились успешной защитой докторской диссертации на тему: «Дисфункция синусового узла (брадикардии, брадиаритмии): электрофизиологические механизмы патогенеза, классификация, клиника, дифференциальная диагностика». В марте 2008 г. В. А. Снежицкому присвоено ученое звание профессора.

С 2006 по 2009 г. Виктор Александрович работал в должности проректора по научной работе, с 2009 по 2010 гг. – в должности первого проректора ГрГМУ. В июне 2010 г. профессор Снежицкий был назначен ректором ГрГМУ. В данной должности он работал на протяжении 10

лет. За эти годы Виктор Александрович проявил себя как профессиональный организатор и талантливый руководитель высшего учебного заведения. В ГрГМУ в период работы В. А. Снежицкого в должности ректора было проведено 148 научных мероприятий, из них 61 – международного уровня. ГрГМУ стал международным центром высшего медицинского образования. Наш медицинский университет первым среди медицинских вузов Республики Беларусь внедрил Международную систему менеджмента качества, соответствующую требованиям Республики Беларусь и Германии. С целью повышения качества образовательных услуг были реорганизованы и созданы новые факультеты (факультет повышения квалификации), кафедры, отделы, сектор менеджмента качества, отдел образовательных информационных технологий и научно-медицинской информации. В 2010 г. начала действовать магистратура. В 2012 г. открыта первая в Республике Беларусь лаборатория симуляционного обучения. В 2011 г. создан и до сих пор успешно работает Профессорский консультативный центр, в котором жители Гродненской области получают высококвалифицированную лечебно-консультативную помощь терапевтического и хирургического профиля от ведущих профессоров, доцентов и ассистентов клинических кафедр ГрГМУ. В 2013 г. открыта отраслевая лаборатория молекулярно-генетических методов исследования. В 2018 г. ГрГМУ совместно с Институтом биохимии биологически активных соединений НАН Беларуси и рядом учреждений здравоохранения создан учебно-научный кластер. Воплотилась в жизнь идея создания первой в стране университетской клиники – в 2018 г. дан старт пилотному проекту. Участвуя в течение последних лет в мониторинге эффективности учреждений высшего образования, ГрГМУ трижды подтвердил свою профессиональную эффективность Премией правительственная в области качества (2011, 2016, 2019 гг.). ГрГМУ – победитель и лауреат профессионального конкурса «Брэнд года» в разных номинациях, вошел в список лучших вузов стран СНГ, а также в TOP 500 лучших университетов мира по результатам рейтинга Worldwide Professional University Rankings RankPro (рейтинг университетов Международного совета ученых). В 2017 г. университет стал лауреатом премии Содружества Независимых Государств за достижения в области качества. За высокие показатели эффективности решением Комитета по общественным наградам и званиям Союзного государства Россия-Беларусь ГрГМУ были вручены диплом и стела "Лидер Союзного государства". Университет стал первым из учреждений образования Республики Беларусь, удостоенных награды за вклад в развитие Союзного государства. Активно развивалось международное сотрудничество со многими научными коллективами ближнего и

дальнего зарубежья, были подписаны более 85 международных договоров о сотрудничестве с ведущими зарубежными вузами России, Украины, Польши, Литвы, Латвии, Швеции, Китая. В 2019 г. ГрГМУ стал победителем в Международном конкурсе «Лидер года», где учебное заведение было удостоено звания лауреата в номинации «Образовательные услуги» за высокий уровень подготовки медицинских специалистов, внедрение передовых технологий в образование, безупречную деловую репутацию.

В 2012 г. Виктор Александрович Снежицкий был избран членом коллегии Министерства здравоохранения Республики Беларусь, а также членом президиума Республиканского совета ректоров.

В 2014 г. избран член-корреспондентом Национальной академии наук Беларуси.

С 2016 по 2020 г. – член Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь VI и VII созывов и Постоянной комиссии Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь по образованию, науке, культуре и социальному развитию (в комиссии VII созыва был заместителем председателя). Депутат Гродненского областного совета 27 и 28 созывов (в совете 28-го созыва работал в должности заместителя председателя совета).

За высокие результаты профессиональной деятельности Виктор Александрович награжден Почетной грамотой Совета Министров Республики Беларусь, Почетными грамотами Национального собрания Республики Беларусь, Национальной академии наук Беларуси, Министерства здравоохранения Республики Беларусь, Гродненского областного исполнительного комитета, Гродненского областного Совета депутатов, награжден знаком «Отличник здравоохранения Республики Беларусь», медалью Франциска Скорины, медалью Федерации профсоюзов Беларуси «100 лет профсоюзному движению Беларуси», медалью Белорусской православной церкви «Святитель Кирилл Туровский», Почетной наградой международного Красного Креста «Гуманное сердце», юбилейными медалями «100 лет Вооруженным Силам Республики Беларусь», «75 лет освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков». 25 февраля 2020 г. на заседании итоговой коллегии Министерства здравоохранения Республики Беларусь награжден нагрудным знаком отличия «Лучший наставник». Удостоен почетного звания «Заслуженный работник образования Республики Беларусь» (2020).

Виктор Александрович на протяжении всего времени активно занимался научной деятельностью, чем и продолжает заниматься по сей день. Им опубликовано более 600 научных работ, в том числе 20 монографий, в его арсенале – 38 патентов на изобретения и полезные модели, 12 учебных пособий, 20 инструкций по применению. Принимает активное участие в проведении республиканских и международных

съездов, конгрессов, симпозиумов, выступает с научными докладами.

Виктор Александрович – основоположник и руководитель научной школы ГрГМУ «Клиническая аритмология», в которой развиваются самые современные научные направления, в частности в области молекулярной генетики в кардиологии. Под его руководством выполнены и успешно защищены 14 кандидатских и 1 докторская диссертация, в настоящее время профессор Снежицкий осуществляет руководство работой 4-х аспирантов и соискателей кандидатских диссертаций и 2-х соискателей докторских диссертаций.

Виктор Александрович принимает активное участие в организации и координации научных исследований и разработок: был научным руководителем 6 проектов ГНТП, БРФФИ, международного договора с Республикой Молдова «БРФФИ – АНМ-2015».

В. А. Снежицкий – член совета по защите диссертаций Д 03.17.03 при ГрГМУ, принимал участие в работе совета по защите диссертации Д 03.18.09 при Белорусском государственном медицинском университете. Виктор Александрович многократно работал в составе экспертных советов ВАК Республики Беларусь, является экспертом Государственного комитета по науке и технологиям РБ. Член научно-технических советов ГУ «РНПЦ Кардиология» и УО «ГрГМУ».

Сегодня Виктор Александрович – главный редактор Журнала Гродненского государственного медицинского университета и член редакционных советов 11 журналов, из них 5 – зарубежных: «Кардиология в Беларуси», «Здравоохранение», «Медицинские новости», «Лечебное дело», «Боль. Суставы. Позвоночник», «Medyczna wokanda», «Вестник Смоленской государственной академии», «Проблемы здоровья и экологии», «Клиническая и профилактическая медицина», «Вестник ВГМУ». Член редакционного совета научно-практических журналов «Дневник Казанской медицинской школы» и «Медицинская наука и образование Урала». С 2021 г. – заместитель главного редактора журнала «Cardiac Arrhythmias».

Кроме того, В. А. Снежицкий – член президиума направления Белорусского республиканского научного общества кардиологов и терапевтов, член Европейского общества кардиологов (в том числе Европейского общества по профилактике и реабилитации заболеваний сердца, Европейского общества по лечению хронической сердечной недостаточности, Европейского общества по диагностике и лечению нарушений ритма сердца), член Евразийской ассоциации терапевтов. С 2018 по 2021 г. возглавлял Евразийскую аритмологическую ассоциацию. В июне 2022 г. был избран Иностранном членом Российской академии наук.

Имеет высшую квалификационную категорию врача-кардиолога, ежедневно участвует в утренних обходах в отделении реанимации и отделении интервенционной кардиологии Гродненского областного клинического кардиологического центра. Без его участия не обходится ни один врачебный консилиум по определению тактики ведения и оказанию медицинской помощи пациенту со сложной кардиологической или коморбидной патологией.

Педагогическая деятельность Виктора Александровича отличается высоким уровнем профессионализма и практико-ориентированности. Ежедневно при обучении студентов лечебного факультета и факультета иностранных учащихся, клинических ординаторов и аспирантов Виктор Александрович щедро делится своими знаниями и богатым клиническим опытом.

Уважаемый Виктор Александрович, от имени всего преподавательского состава и студентов 1-й кафедры внутренних болезней примите наши искренние поздравления с Вашим 65-летним юбилеем.

Вы – истинный образец интеллигентности, порядочности, справедливости, мудрости, стойкости и бодрости духа.

Ваша преданность делу, стремление к постоянному обучению, бесконечное желание щедро делиться своими глубокими знаниями делают Вас отличным наставником для студентов и коллег. Ваш неиссякаемый энтузиазм и страсть к науке заряжают нас энергией и мотивацией.

Ваш профессионализм и человечность вызывают восхищение и доверие, что делает Вас не только отличным врачом, но и замечательным человеком.

От всей души желаем Вам крепкого здоровья и счастья, заряда бодрости на каждый день, энтузиазма в делах, семейного благополучия. Пусть каждый день приносит повод для искренней улыбки, а рядом всегда будут близкие сердцу родные люди и верные, преданные друзья.

Пусть все Ваши надежды и мечты становятся реальностью. Пусть радость от занятия любимым делом вдохновляет Вас и наполняет энергией. Пусть Вас всегда окружают любовь, уважение и признательность тех, чьи жизни Вы затронули на своем пути. Пусть каждый новый день приносит Вам удовлетворение от осознания, что, благодаря Вашему труду, наш мир становится лучше.

Уважаемый Виктор Александрович! Пусть Ваша жизнь всегда будет наполнена радостью и приятными неожиданностями, светлыми днями и яркими событиями. Пусть Вас и дальше посещает множество гениальных идей, а также хватает времени, сил и ресурсов для их воплощения.

Мы искренне благодарим Вас за колоссальный труд, вложенный в развитие нашего университета, кафедры, студентов, пациентов и нашей профессии. Мы горды и счастливы тем, что Вы – часть нашей команды!

Литература

1. Снежицкий Виктор Александрович: (к 60-летию со дня рождения) : библиограф. указ. / сост.: Е. С. Волкова, Е. А. Гирза, Л. Н. Янушко ; под общ. ред. Л. С. Лукашевич. – Гродно : ГрГМУ, 2019. – 271 с.
2. Снежицкий Виктор Александрович // Выпускники Гродненского государственного медицинского университета – наша гордость : сост.: И. Г. Жук [и др]. – Гомель, 2023. – С. 90.
3. Сурмач, М. Ю. Снежицкий Виктор Александрович – организатор высшего медицинского образования / М. Ю. Сурмач, Н. Е. Хильмончик, М. Г. Спасеникова // Бюллетень Национального научно-исследовательского института общественного здоровья им. Н.А. Семашко. – 2021. – № 1. – С. 118-121. – doi: 10.25742/NRIPH.2021.01.015.

References

1. Volkova ES, Girza EA, Janushko LN, compilers. Snezhickij Viktor Aleksandrovich: (k 60-letiju so dnja rozhdenija) [bibliography]. Lukashevich LS, editor. Grodno: GrGMU; 2019. 271 p. (Russian).
2. Snezhickij Viktor Aleksandrovich. In: Zhuk IG, Vorobev VV, Boltach AV, Bogdanovich IP, Lukashevich LS, Khilmonchik NE, compilers. *Vypuskniki Grodnenskogo gosudarstvennogo medicinskogo universiteta - nasha gordost*. Gornel; 2023. p. 90. (Russian).
3. Surmach MY, Khilmonchik NE, Spasennikova MG. Viktor Snezhitsky - organizer of higher medical education. *Bulletin of Semashko National Research Institute of Public Health*. 2021;1:118-121. doi: 10.25742/NRIPH.2021.01.015. (Russian).

VIKTOR ALEXANDROVICH SNEZHITSKY: DEVOTION AND INSPIRATION IN THE HEART OF SCIENCE (TO THE 65TH ANNIVERSARY OF BIRTH)

D. A. Bubeshka, M. S. Dzeshka, E. S. Ausianik
Grodno State Medical University, Grodno, Belarus

The article is dedicated to the anniversary of an outstanding scientist, a highly qualified specialist and a true professional in the field of cardiology, a beloved mentor and simply a wonderful person, professor of the 1st Department of Internal Medicine of the Grodno State Medical University, Doctor of Medical Sciences, Professor, Corresponding Member of the National Academy of Sciences of Belarus V. A. Snezhitsky.

Key words: professor V.A. Snezhitsky, anniversary, 1st Department of Internal Medicine, Grodno State Medical University

For citation: Bubeshka DA, Dzeshka MS, Ausianik ES. Viktor Alexandrovich Snezhitsky: devotion and inspiration in the heart of science (to the 65th anniversary of birth). Journal of the Grodno State Medical University. 2024;22(5):496-500. <https://doi.org/10.25298/2221-8785-2024-22-5-496-500>

Конфликт интересов. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.
Conflict of interest. The authors declare no conflict of interest.

Об авторах / About the authors

*Бубешко Дарья Анатольевна / Bubeshka Darya, e-mail: bubeshkodarya@gmail.com, ORCID: 0000-0002-9683-4442

Дешко Михаил Сергеевич / Dzeshka Mikhail, ORCID: 0000-0002-8446-5651

Овсяник Елена Сергеевна / Ausianik Alena

* – автор, ответственный за переписку / corresponding author

Поступила / Received: 22.06.2024

Принята к публикации / Accepted for publication: 24.09.2024

ФИБРИЛЛЯЦИЯ ПРЕДСЕРДИЙ:

ФАКТОРЫ РИСКА РАЗВИТИЯ И ПРОГРЕССИРОВАНИЯ,
ПАТОФИЗИОЛОГИЧЕСКИЕ МЕХАНИЗМЫ,
СТРАТЕГИЯ И ТАКТИКА ЛЕЧЕНИЯ



Монография

Фибрилляция предсердий: факторы риска развития и прогрессирования, патофизиологические механизмы, стратегия и тактика лечения : монография / В. А. Снежицкий [и др.] ; Министерство здравоохранения Республики Беларусь, Учреждение образования "Гродненский государственный медицинский университет". – Гродно : ГрГМУ, 2024. – 259 с. : табл.

В монографии приведены сведения, касающиеся факторов риска возникновения и прогрессирования, патогенеза и лечения фибрилляции предсердий. Приводятся данные относительно прогнозирования риска смерти пациентов с фибрилляцией предсердий с рядом коморбидных состояний, таких как артериальная гипертензия, гиперурикемия, ожирение, сахарный диабет, сердечная недостаточность, синдром сонных апноэ. Приводится информация по применению антиаритмических препаратов при выборе стратегии контроля ритма, контроля частоты сердечных сокращений и проведения кардиоверсии.

Рекомендуется для врачей-кардиологов, терапевтов, врачей общей практики и студентов медицинских вузов.